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1. BOLOM: ISLEM YETENEGI

1. Bolum:
ISLEM YETENEGI

A. Pozitif ve Negatif Sayilarla islemler

pozitif — (+) ile

negatif — () ile gosterilir.

Sayi dogrusu lzerinde sifirdan blylk sayilara pozitif sayilar, sifir-
dan kiigik sayilara ise negatif sayilar denir. Sifir (0) sayisi ne pozitif

ne de negatif sayidir. Sifirin isareti yoktur.

Sifir; pozitif veya negatif degildir.

ﬁ

—o0 0 +o

Negatif Sayilar Pozitif Sayilar

Pozitif sayilarin éniinde (+) isareti, negatif sayilarin déniinde () isareti
bulunur.

(+3) pozitif sayi

i

(-2) negatif say|

o

Eger bir sayinin 6nlnde isaret yazili degilse, o say: pozitif olarak

kabul edilir. Say negatif ise sayinin énline mutlaka (-) isareti yazilir.

Ornegin,
(+3) sayisi1 3
(+5) sayisi 5 seklinde yazilir.

Ornegin,

istanbul'da gece 6lgiilen hava sicakligi — 3 °C iken ertesi giin glindliz
olcllen hava sicakligi 15 °C dir.

Goruldigu gibi gece hava sicakligl negatif, glindiz pozitif olmustur.

1. Pozitif Sayilaria Toplama iglemi
» Pozitif isaretli iki say! toplandiginda islemin sonucu pozitiftir.

Ornegin,

toplama iglemi

A
(+2)+ (+3)=2+3=5
s lr R
pozitif pozitif 2 ile 3 Un toplami 5

sayi sayi ve sonug poazitiftir.

Asadidaki pozitif iki sayinin toplami ile ilgili islemleri inceleyiniz.

Ornegin,

2+4
igsleminin sonucunu bulalim.
Burada arada bulunan (+) isareti toplama iglemi yapildigini gésterir.
2 ve 4 sayilarinin 6nilinde isaret yazilmadigindan bu sayilar pozitiftir.
Buna gbre, pozitif iki say! toplandigindan sonug pozitiftir.

2+4=+(2+4)=6
Y
Sonucun pozitif oldugunu gdsterir.
Ancak islemin sonucuna (+) isareti yazilmaz.

2+4=6
igslemini say1 dogrusu lizerinde gosterelim.

T
o (+2) + (+€) =+(2+5) e (+3) + (+6) = +(3 + 6)
=47 =+9
=7 =9
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Asagida pozitif sayilarla yapilan toplama iglemlerinin sonucunu bulunuz.

1. 2+2= 16.7+3 =
2. 2+5= 17. 7+ 7=
3. 2+8= 18.7+12=
4, 3+1= 19, 8+3=
5. 3+3= 20.8+5=
6. 3+6= 21.8+8=
7. 3+7= 22.9+6=
8. 4+3= 23.9+9=
9. 4+4= 24. 10+ 11 =
0. Fras 25. 13+ 8=
. 5+7= 26. 14+ 9=
12.6+3= 27.15+ 11 =
13.6+5= 28.16+9=
14.6+9= 29. 18+ 15=
15.6+ 14 = 30.19+13 =
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2. Negatif Sayilarla Toplama iglemi
« Negatif isaretli iki say! toplandiginda islemin sonucu negatiftir.

Negatif (-) isaretli iki sayi toplanirken; sayinin 6niindeki eksi isareti
alinmadan sayilar toplanir ve sonucun énine eksi (-) isareti yazilir.

Asagidaki negatif iki sayinin toplami ile ilgili islemleri inceleyiniz.

Ornegin,
toplama iglemi
sayilar toplandi
——
(=2) +(=3)=-(2+3) = (=)
.
‘/

negatif negatif (=2) ile (=3) iin toplami (=5)
sayl sayl ve sonug negatiftir.

(=2) + (=3) = (-5) iglemini sayi dogrusu Uzerinde gosterelim.

=3 =
\( ’7~Ii_ _I k; \I/_ &-\\\\
5 4 3 2 - 0
\\\7”_7—7{ . F s
(-2)+(3) = (-5)

UYARI

Negatif sayilar toplanirken oklarin sola dogru cizildigine dikkat
edelim.

Ornegin,

(=2) + (-95)
isleminin sonucunu bulalim.
Burada arada bulunan (+) isareti toplama iglemi yapildigini gosterir.
(—2) ve (-5) sayilari negatif sayilardir. Buna gore, negatif iki say top-
landigindan sonug negatiftir.

B 3 -
2+ (5 =-@+5=-7

Sonucunun negatif oldugunu gosterir.
islemin sonucuna () isareti yazilir.

10

Buradaki islemde gorildigl gibi (-2) ile (-5) negatif sayilan topla-
nirken; sayilarin éniindeki (-) isareti alinmadan 2 ile 5 toplanir ve 7
bulunur. Daha sonra iglemin sonucu negatif oldugundan 7 nin éniine

(—) isareti konur.

Ornegin,
(-) isareti yazilir.

2y
(-2)+(-1)=-(2+1)=-3

Eksileri disanda biraktik.

(-2)+ (1) =-3

iglemini sayi dogrusu lizerinde gosterelim.

T T ~
ffi ﬁl2 -1 (I) )
(-2) + (1) = (-3)
I

iglemin sonucu

Ornegin,

i
(3)+(-4)=—(3+4)=-7
N TS

Eksileri disanda biraktik.

Ornegin,
- )= 22t
\\\\\_j/
e
e

- ()N =@+ 1)=-4
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Asagida negatif sayilarla yapilan toplama islemlerinin sonucunu bulunuz.

eksileri digan biraktik 16. (-7) + (-3) =
_____sayllan topladik.
s
1 ()@=t e =2
o W
eksiyi sonucun 17. (-7) + (-5) =

onine yazdik.

2 ()*R)5701+3=-4 18. (-7) + (-8) =
3. (2)+(=3)= 19. (-8) + (-2) =
% EEAEE= 20. (-8) + (-8) =
5. (-3)+(-5)=

21, (-9) + (-2) =
6. (<3)+(=7)=

22, (-9) + (-9) =
7. (—4)+(-4) =

23. (-9) + (-11) =

8. (-4)+(-86)=

24. (-10)+ (-10) =
9. (-5)+(-1)=

25, (-11) + (-14) =
10. (-5) + (-5) =

26. (-13)+ (-17) =
1. (-5) + (-6) =

27. (-5) + (-15) =
12. (-8) + (-6) =
13. (-6) +(-9) = 28. (-3)+ (17) =

14. (—6) + (—13) = 29, (-4)+(-17)=

15. (=6) + (-15) = 30. (=1) + (=19) =

11
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B. Zit isaretli Sayilarla Toplama islemi
Zit isaretli (biri pozitif, digeri negatif) iki say! toplanirken; sayilarin
onlndeki isaretler alinmadan blyik sayidan kiiglik say! ¢ikarilir ve

islemin sonucunun énline bluylik saymnin isareti yazilr.

Ornegin,
(+5) ile (—2) sayilarini toplayahm.
(+5) — pozitif sayi

(-2) — negatif sayi

(+) yazilmaz.

/N
(+5)+(-2)=+/(5-2)=+3=3
- —
o \\f-_//_ —> Bliylk sayidan,
Buylk sayinin igareti yazildi. kiigiik sayi cikarildi.

Ornegin,

(+) yazilmaz

Y
(+13) + (=11) =+:(13-1)=+2=2
< T

//Y

Biyik sayinin —» Blyuk sayidan

isareti yazildi. kiclk sayi ¢ikarildi.

Ornegin,

(-) yazilir

™
(+2)+ (-1)==:(11-2)=-9
e o
Buyik sayinin
isareti yazildi.

Ornegin,

{-) y_azﬂlr,

T
(+3) + (-7) ==(7 -3) =—4
LS

Buylk sayinin
isareti yazildi.

12

Ornegin,
(+3) ile (—6) sayilarini toplayalim.
(+3) — pozitif say!

(—8) — negatif say

isaretlerine bakilmazsa 6 sayisi 3 ten daha blyGktir. Blylk sayidan,

kiglk sayiy gcikaralim:

6-3=3
islemin sonucunun 6niine blyiik sayinin isareti yazilr.
Buna gore,
biiylik sayinin isareti yazild.
2R
(+3) + (-6)=—(6-3)

= -3 elde edilir.

Bu iglemi sayi dogrusu lUzerinde gostermek istersek; dnce sifirdan 3
birim sada gideriz. Daha sonra (+3) sayis| (—6) ile toplandigindan 6

birim sola gidilir. Sonug olarak (-3) elde edilmis olur.

(+3) : 3 birim saga

(—6) : 6 birim sola ilerlenir.

Ornegin,

(+5) + (-8)={=:(8-5)=-3
Bilyiik sayidan
kiucUk sayi ¢ikarildi.

.

R )
// . ¥§“A
-3 -2-1 01 2 3 4 5
L oo
sonug = (-3)
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Asagida verilen zit igaretli (biri pozitif, digeri negatif) sayilarla yapilan toplama iglemlerinin sonucunu bulunuz.

islemin sonucuna (+) isareti

yazilmaz.
- AN
1. (#7) + (=2) ={+(7T-2)=+5=5
e

e x —

BUyUk?a_ylnm Biylk sayidan

isareti alinir. kucik sayi cikarildi.

Islemin sonucuna (-)

isareti yazilir.

-
Y
-3

2. (=5) + (+2) =i=i(5-2) =
S ¥ ——
I Bilyiik sayidan

Blylk sayinin
isareti alinir.

kiigiik sayi gikarild

3. (#5)+(-1)=

4. (+7)+(-3)=

5. (+6) +(-4) =

6. (-2)+(+7)=

7. (-3)+(+9)=

o

-5)+ (+2) =

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

() + (+5) =

(10) + (+6) =

(+11) + (-15) =

(+9)+ (-12) =

(+6) + (-12) =

(+7) + (-7) =

(+3) + (-3) =

(-2)+ (+2) =

(-5) + (+4) =

(-4)+ (+3)=

13
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C. Cikarma iglemi
Cikarma iglemi yapabilmek i¢in dncelikle isaretlerin carpimi ile ilgili

asagidaki islemleri bilmemiz gerekiyor.

e Eksiile artinin garpimi eksidir.

). (=)
Ornegin,
_(-{-3) i3

carpimlan eksidir.

o Artiile eksinin garpimi eksidir.

(+)-=)=0C)
Ornegin,
+(=3)=-3

carpimlan eksidir,

» Eksiile eksinin carpimi artidir.

=)=
Ornegin,
_(_2) =42=2

carpimlan artidir.

s Artiile artinin carpimi artidir.

Ornegin,
+(+3)=+3=3

carpimlan artidir.

Cikarma islemi ile ilgili asagidaki érnekleri inceleyiniz.
(+5)—\(;2)=5—2=3

Eksi ile artinin
carpimi eksidir.

(). =6

(+7)-(+3)=7-3=4
\A
carpimi eksidir.

=A% = (T)

(+5) — (-2)=+5+2=+47=7
\A
Eksi ile eksinin

carpimi artidir.

a1l 5

(+3)-(-5)=+3+5=+8=8
\A

garpimi artidir.

(S =1

eksileri digari koy

(<3)— (+4) = 3Ya =" (3+4)=—7
\ A A
garpimi eksidir. sayilar toplanir

(-3)—(-6)=-3+6=+(6-3)=3
\A fe—d
carpimi artidir. - Zitigaretli iki say) oldugundan,
(-). (=)= (+) blylikten kiigilk gikarilir ve
blylk sayinin igareti sonucun
onune yazilir.
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Asagida verilen gikarma islemlerinin sonucunu bulunuz.

E1 (=1

1. (+3)-(+1)=3-1=2
t1
L

carpimi negatiftir.

blylk sayinin isareti

~

2. (+3)- (:7) =3 ‘q :‘-(7 -3)=-4

=7 ... bliylk sayidan
carpimi negatiftir. e
kigik sayi gikarilir.

3. (+2)-(+1)=

4. (+7)-(+3)=

5. (+3)-(+5)=

6. (+2)-(+6)=

7. (+5)-(-3)=

8. (+6)—(-3)=

9. (+9)-(-5)=

10. (-2) — (+5) =

1. (-3)-(+6) =

12. (-5)- (+7) =

13. (2)-(-3)=

14, (-1)- (-3) =

15. (-3) - (-6) =

16. (-4) - (-4) =

17. (-5)— (-2) =

18. (-6)—(-5) =

19. (=10) - (-7) =

20. (-3)—(-1)=

in]
Ciffiar

1F764092

15
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D. Garpma ve Bdlme iglemi

1) Pozitif iki sayinin garpinm veya boliimii pozitif bir sayidir. .
(+3) . (+4) =+}(3 .4)=+12=12
KA N A
(+). (+)=(+) Carpma iglemi +ile + nin islemini scnucunun
’ P v carpimi + dir. dniine (+) isareti
+) (+). () =(+) yaziimaz.
- (+) Bolme islemi L
Asadidaki iglemleri inceleyiniz.
(+6) .6 6|2
* 2.3 = a= G2) pz T3 _6[3
Pozitif iki sayinin | sayilarin g isaret (+) s 0
carpimi pozitiftir. | carpimi oldugundan sonucun (T) = (4)
(Rpale)= (L yapild, onune yazilmaz. ) !
s (+3).(#5)=+4(3.5)=+15=15
(+15) 15 15 F
=+—=+4+5=5
(ia) (+3) 3 _15(5)
(+4) 0

Pozitif iki sayimin
bélimu pozitiftir

A
(12) 12 .. .
(+3) 3 <A

yazilimaz.

16|8 16
5 bélme iglemi B 2 seklinde de gosterilir.
Pozitif sayilarin 6niindeki (+) isareti yazilmayacagindan dolayi asagi-

daki ornekleri dikkatlice inceleyiniz.

«5,3=15 20|15 20
4 e

» 6.7=42

15 _,
L ] 3—
30(6 0 _,
20 5 6
« =5
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Asagida verilen pozitif iki sayinin garpimi veya boéliimii ile ilgili islemlerin sonucunu bulunuz.

1. (#2). (+4)=+/(2.4)=+8=8
o o e %
Pozitif iki saymin T sayilarin  (+) jsareti islemin
carpimi pozitiftir. carpimt - spnucunun éniine
(+). (#)=(+) 8dir.  yaziimaz.
2. (+3). (+4)=
1.
3. (+3).(+6)=
4. (+4).(+2)= 12.
13.
5. (+4).(+5)=
14.
6. (+5).(+3)=
15.
7. (+5).(+4)=
16.
8. (+5).(+6) = %

(+6) . (+3) =

10. (+6) . (+6) =

(+6)
(+3)
0
Pozitif iki sayinin
balimi pozitiftir.
B
(#)

(+10) _
+2)

(+15)
(+3)

(+20)
(+5)

R
+€ =4+2=2
A bead

+ isareti sonucun
online yazilmaz

o
o

1FF14785

17
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2) Negatif iki sayinin ¢arpimi veya boéliimi pozitif bir sayidir.

+ Garpma islemi (-). (=) =(+)

+ Bolme islemi ﬂ= (+)

=)

Asadidaki iglemleri inceleyiniz.

A
Negatif iki sayinin

garpimi pozitiftir.

o (2).(-3)=x(2.3)= 26 =6

Bu isaret (+)
oldugundan sonucun
- =i Oniine yazilmaz.

—5).(-3)=i+(5.3)=+15=15
(=5) . (-3)=i+45.3) 1‘\/

)= (T)_T (+) isareti

yazilimaz.
& ﬂ:-&éfi:+2=2
G4 s
(+) igareti
Negatif iki sayinin yazilmaz.
bolimu pozitiftir.
-)
e e
= (*)
(-12) 12
o —=+—z=4+4=4
(-3) 3
(-4) _ 4 ) R »
. m= +I= +1 = 1 (Bir sayinin kendisine bdlimi 1 e esittir.)

@

o (-2).(-2)=1+1(2.2)=+4=4
¢ g
)= (JL)T (+) isareti sonucun

dnlne yazilmaz.

s (-3).(-3)=+(3.3)=+9=9

e N
¢ ¢ L)T (+) yazilimaz.

k=T & 4=

Burada pay ve paydadaki

Negatif iki sayinin sayilar 2 ile sadelestirildi.
bollimil pozitiftir. Yani pay ile paydayi 2 ye boldik.
=)
——=(4+)
=) —

(—1 0) N € ;
(=) B Pay ile payday: 2 ye
e *) bolerek sadelestirdik.
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Asagida verilen negatif iki sayinin garpimi veya boéliimii ile ilgili islemlerin sonucunu bulunuz.

(+) isareti islemin sonucunun
érltyg‘e yazilmaz.
1. (-3).(-4)= :-F:i(S 4y =+12 §12 10. (-5).(-6)=
o R T g
(=) . (=) =(+) sayilarin
garpimi
12 dir.
M. (-5).(-8)=
2. =2
isaretier
bélindi. bolindi. 12. (=6).(-4)=
3. (-2).(-2)=
13, -
- Ty T
4. (-2).(-4)= Y
. _2 -
5. (-2).(-5)= 15, —O -
- (2).(-5)= g
16, o -
. ——4 -
6. (-3).(3)=
17 -10 _
. _5 —_
7. (-3).(-4)=
18, 2.
. _6 -
8. (-3).(9)=
19 ﬁ —
. _3 -
-16
9. (-4).(-4)= 2. =

19
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3) Zit igaretli (biri pozitif, digeri negatif) iki sayinin garpimi
veya boliimii negatif bir sayidir.

Carpma islemi:

*).6=6) { Pozitif bir sayi ile negatif bir
). (H)=() [ sayinin garpimi negatiftir.

Sonucun onune (—) isareti yazilir.
. (+2) . (-3) =—(2.3)=-6
A -
(2 ile 3 (n garpim 6 dir.)

(+) ile (=) nin
carpimi (=) dir.,

*).0=6)

«  Zitisaretli (biri pozitif, digeri negatif) iki sayinin garpimi yapilirken;
isaretler kendi aralarinda, sayilar kendi aralarinda carpilarak da
pratik islem yapilabilir.

Ornegin,

=) 6
(+3).(2)= (+). (). (3.2)=-6
isaretler Sayilar

carpildi. garpiidi,

Ornegin,

(-8).(+2)=(2) . (+).(5.2)=-10

(=) 10

Bdlme islemi:
“)
= =) Pozitif bir sayinin, negatif
bir sayiya veya negatif bir
sayinin pozitif bir sayiya
B () | bolimi negatitir.
(+)
Sonucun oniine (—)
isareti yazilir.
(+6) _ (6 %
[ ] —_— =l —=
(-3) 4 3
6 nin 3 e bolima
U5 n =) ye 2 ye esittir
béllmi (=) dir.
(+)
—_— _)
{=i

o Zitisaretli (biri pozitif, dideri negatif) iki sayinin bélimu yapilirken;
isaretler kendi aralarinda, sayilar kendi aralarinda bdllnerek de
pratik islem yapilabilir.

Ornegin,

e
Isaretler Sayilar
bélindd. bblindi.



1. BOLUM: ISLEM YETENEGI

UYGULAMA7

Asagida verilen zit igaretli iki sayinin carpimi veya béliimii ile ilgili islemlerin sonucunu bulunuz.

T
- 12
o =]
1. $3).(-4)=(#). () .(3.4)=-12
isaretler Sayilar
carpildi. garpildi.

(+12) |
(-6) -ii8}i
Isaretler Sayilar
bolindi. bélundl.

3. (=2).(+4)=

4. (-3).(+4)=

9. (=5).(+5)=

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

(+6) . (-6) =

(-6) . (+8) =

(=5). (+12) =

(+8) _

(=2)

(+12)
(-4)

(+20)
(=2)

-20
+5

-18
6

-16
+8

o El?
EiSa

2BFA1AOD

21




1. BOLUM: ISLEM YETENEGI

E. islem Onceligi
Birden fazla igslem oldugu durumlarda asagidaki siraya gore islemler
yapilir.

1. Parantez igindeki islemler
2. Carpma veya bdlme islemleri

3. Toplama veya ¢ikarma iglemleri

Ornegin,
2+3.4
isleminin sonucunu bulalim.
2+3.4

“, .
toplama

Y
carpma

Gorildiga gibi verilen ornekte toplama ve garpma olmak lzere iki
farkli iglem bulunmaktadir. Yukarida verilen iglem siralamasina gore
carpma islemi, toplama isleminden énce gelmektedir. O halde verilen
drnedin ¢ozumiinde carpma islemi once yapilacak daha sonra bu
islemin sonucu 2 ile toplanacaktir.

2+3.4=2+12=14 bulunur.

RN
12

Ornegin,
10-8:2

isleminin sonucunu bulalim.

10-8:2
& ~a
clkarma bélme

Goruldugu gibi verilen érnekte gikarma ve bolme olmak lizere iki fark-
Il islem bulunmaktadir. Yukaridaki islem siralamasinda bélme islemi,
¢ikarma isleminden once geldiginden dncelikle bélme islemi yapila-

caktir.

10-8:2=10-4 =6 bulunur.
ol B

4 - e

22

Ornegin,
6+3).2

isleminin sonucunu bulalim.

Verilen drekte parantez icinde bir iglem ve ayrica garpma islemi bu-
lunmaktadir. Islem siralamasina gére parantez icinde bulunan islem-
ler ilk 6nce yapilmalidir. Buna gére, 6nce parantez igindeki toplama

yapilacak ve daha sonra gikan sonug 2 ile carpilacaktir.

(6+3).2=9.2=18 bulunur.
P

T

Ornegin,
6.2+3.5

igleminin sonucunu bulalim.

Burada gorlldigu gibi iki tane ¢arpma ve bir toplama olmak Uzere lg
islem bulunmaktadir. Carpma islemi, toplama islemine gore dncelikli
oldugundan énce carpma iglemleri ayri ayri yapilmaldir. Daha sonra
c¢arpma islemlerinin sonucu toplanmalidir.
6.2+3.5=12+15=27 bulunur.

At -
12, 18

Ornegin,
(5.3+1):2

isleminin sonucunu bulalim.

Burada 6ncelikle parantez ve bdlme islemi olduguna dikkat etmeliyiz.
Parantez igi dncelikli oldugundan énce parantez iGi islemler yapiima-
hdir. Parantez icinde carpma ve toplama iglemleri vardir. Onceligin

carpma isleminde oldugu unutulmamalidir.

(5.3+1):2=‘L6:2=8 bulunur.

o

15 /

. '

15+1=16 /
. = /
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1. BOLUM: ISLEM YETENEGI

&

2C2FECBO

Asagida verilen iglem 6nceligi iceren sorulan gozerek islemlerin sonucunu bulunuz.

1. 3+2.4
isleminin sonucunu bulalim.

Verilen soruda toplama ve g¢arpma iglemi oldugundan once
¢carpma islemi yapilir daha sonra ¢ikan sonug 3 ile toplanir.

3+2.4=3+8=11 bulunur.

T
2. 5+2.3=
3. 9+2.3=
4. 11+2.2=
§. 10-3.2=
6. 12-5.2=
7. 6:2+5

igleminin sonucunu bulalim.

Verilen soruda bdlme ve toplama islemi oldugundan énce bol-
me islemi yapilir daha sonra ¢ikan sonug 5 ile toplanir.

6:2+5=3+5=8 bulunur.
3

8. 6:3+4=

9. 8:2+5=

10. 12:4+3=
1. 12:3-2=
12. 15:5+3=
13. 16:4-1=
14. 18:6-1=
15. 9-6:2

igleminin sonucunu bulalim.

Verilen soruda gikarma ve bdlme islemi oldugundan once bol-
me yaplilacak daha sonra ¢ikan sonug 9 dan cikarilacaktir.

9-6:2=9-3=6 bulunur.
Pzl 4
3 v

P ot

16. 8-9:3=

17. 10-6:3=

18. 12-8:4=

23
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1. BOLUM: ISLEM YETENEGI

e UYGULAMA 9

2FA32742

Asagida verilen igslem onceligi iceren sorulari gézerek islemlerin sonucunu bulunuz.

1.

10.

24

(3+2).4
isleminin sonucunu bulalim.

Burada dncelikle parantez igindeki islem yapilacak daha sonra
¢ikan sonug 4 ile carpilacaktir.

(3+2).4=5.4=20 bulunur.
— o

(3+3).2=

(9-6).2=

(5+3):4=

(15-6):3=

13-12:4=

13-10:2=

15+6:2=

8+12:3=

1.

12

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

3.4+2.5
isleminin sonucunu bulalim.

Gorildugl gibi bu soruda iki tane garpma ve bir toplama olmak
tizere (g islem vardir. Oncelikle carpma iglemleri ayri ayri yapi-
lacak ve daha sonra ¢ikan sonuglar toplanacaktir.

3.4+2.5=12+10=22 bulunur.
R IR
12 19//’ /,/"
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1. BOLUM: ISLEM YETENEGI '

UYGULAMA 10

3C0A3355
Asagida verilen iglem 6nceligi iceren sorulan gozerek islemlerin sonucunu bulunuz.

1. (6:2).4= 1M1.(4.2+1):3
isleminin sonucunu bulalim.
Burada dncelikle parantez igindeki islemler yapiimalidir.
Parantez icinde carpma ve toplama iglemleri var. Onceligin carp-
2. (8:2).3= ma isleminde oldugu unutulmamalidir.
(4.2+1):3=9:3=3bulunur.
8
L
8§+1=9
B
3. (9:3).2=
12.(5.3-1):7=
4. (10:2).3=
13.(6.2+3):5=
5. (12:4).2=
14.(5.4-2):6=
6. (12:2).3=
15. (6:2+5):4=
7. (12:6).2=
16.(8:2-1).5=
8. (16:3).2=
17. (10:2+4):3=
9. (16:8).2=
18. (15:5+6):3=
10. (16:4).2=

25



1. BOLUM: ISLEM YETENEGI

UYARI
1. Bir sayinin 1 ile ¢arpimi ya da béliimii sayinin kendisine
esittir.
(+3).1=+3=3
(-2).1==2
5.1=5

(Pozitif sayilarin dniindeki

+ isareti yazilmaz.)

2. Bir sayinin 0 ile garpimi sifira esittir.
(+3).0=0

(-2).0=0

0.(-5)=0

3. Sifirdan farkh bir sayinin -1 ile garpimi ya da bdliimi

sayinin ters igaretlisine esittir.

(+5).(-1)=-5

(-1). (+2) = -2
(+5)
)
z:—?; =+3=3

26

4. Sifirdan farkh bir sayinin kendisine boliimii 1 e egittir.

(+3)
TR

5. Sifirdan farkl bir sayinin zit igaretlisine boliimii —1 e esit-

tir.

6. Sifir (0) sayisinin, sifirdan farkl bir sayiya boliimi sifira

esittir.
O s
3 "
0
—_— 0

7. Sifirdan farkh bir sayinin 0 ile boltimii tanimsizdir.

+3)_,
0 = 1animsiz

2)_
0 = tfanimsiz



UYGULAMA 11

Asagida verilen iglemlerin sonucunu bulunuz.

10.

. (+5).1=

7).1=

(-2).(+3).0=

(=3).0. (+5) =

(+6). (1) =

(+6) : (+6) =

(-4):(-4)=

(+5): (-8) =

(-6):(+6) =

1. BOLUM: ISLEM YETENEGI

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

(-3): (-1)+5=

5—(-5)+(-10) =

0:2+3=

(2+2):4=

(=20:4).(-2) =

[

3C515D75

27
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1. BOLUM: ISLEM YETENEGI

L3% TEST 1

[
3D8761D5

2+5+3
igleminin sonucu kagtir?

(-5) + (+12)
isleminin sonucu kagtir?

A) 8 B)9 C)10 D) 11 E) 12 A) 10 B)7 C)3 D)-5 E) -7
&)=
8.
2. (-8) +(-3) (+7)-(=2)
igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
A) -5 B) -7 Cc)-9 D)-10 E)-11 A)5 B)6 C)8 D)9 E) 10
oncelikli iglem
=
3. (+8) + (-95) (+5) . (-2) + (-3)
isleminin sonucu kacgtir? isleminin sonucu kacgtir?
A)-13 B) -3 C)3 D) 4 E) 11 A)-13 B) -1 C)-2 D)3 E)5
oncelikli iglem
4. (=2)* B4y (1) (+9): (+3) + (-1)
igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
A)-13 B)-12 C)-8 D)-5 E) -1 A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
1-C 2-E 3-C 4-A 5-B 6-D 7-A 8-B

28




1. BOLUM: ISLEM YETENEGI

TEST 2

(] sm]

(=]
3E7BEODC
1. (+3) . (+4) . (+6) . (-3). (+2)
igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
A) 6 B) 8 C)10 D) 12 E) 16 A)-36 B) —24 C)12 D) 18 E) 36
2, (+3) . (+5) . (+2) 6. (+12) . (+3)
igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
A) 30 B) 25 C)24 D) 20 E)15 A)3 B) 6 C)12 D) 36 E) 42
3. (=3) . (-8) 7. (-12) + (- 6)
isleminin sonucu kacgtir? isleminin sonucu kacgtir?
A)-18 B)-12 C)6 D)9 E) 18 A) 18 B) 12 C)6 D)-12 E)-18
4. (=4).(=5).(+2) 8. (=3)+(=5)+(-6)
igleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
A)-20 B)-10 C)10 D) 20 E) 40 A) 11 B) 6 C)-1 D)-12 E)-14
1-D 2-A 3-E 4-E 5-A 6-D 7-E 8-E

29
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